

**В диссертационный совет Д 999.020.02 на базе  
Таджикского национального университета,  
Межгосударственного образовательного  
учреждения высшего профессионального  
образования «Российско-Таджикский  
(славянский) университет»**

### **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Вазирова А.К. на тему: «Развитие экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов (на материалах горных территорий Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования)**

Устойчивое развитие национальной экономики тесно связано с необходимостью учета экологических аспектов экономического развития, прежде всего, сельскохозяйственной деятельности. Последнее становится все более актуальной в условиях малоземелья, аридности региона и изменчивости климатических условий. Комплексный подход к решению социально-эколого-экономических проблем с учетом роста эффективности использования природно-ресурсного потенциала горных территорий является важнейшим направлением оптимизации эколого-экономического развития отдельных отраслей и территорий страны.

В связи с этим, особую важность приобретают вопросы экологизации развития сельского хозяйства, направленной на охрану и рациональное использование агроэкосистем, обеспечения продовольственной безопасности и достижения параметров устойчивого развития аграрного сектора. Последнее приобретает особое значение с учетом возрастающих масштабов деградации земельно-водных ресурсов, острой необходимости внедрения природоохраных, «зеленых» технологий в сельском хозяйстве и защиты окружающей среды.

Как видно из автореферата, достижение параметров устойчивого развития аграрной экономики рассматриваются через призму обеспеченности и эффективности использования земельно-водных ресурсов горных регионов. Рост значимости и необходимости оценки организационно-экономических, социально-культурных и экологических факторов и условий существенным образом влияют на формирование механизма функционирования аграрного сектора страны в условиях рынка. В условиях обостренности продовольственной безопасности для улучшения вовлеченности и повышения эффек-

тивности использования ресурсов горных территорий важное значение приобретают методы и масштабы экологизации аграрного сектора с учетом комплексного учета экологических и социальных аспектов развития сельской горной местности.

В работе важным является авторский подход, согласно которому эффективное функционирование сельского хозяйства и устойчивое развитие сельских территорий возможны только на основе широкого применения принципов экологического развития, на базе интенсификации использования имеющихся ресурсов и активной государственной поддержки местного развития.

Интересным представляется предложенной автором механизм формирования и развития экологического сельского хозяйства в горном регионе, включающий организационную, технико-экологическую, финансовую, социально-демографическую, маркетинговую и управлеченческую подсистемы, направленную на обеспечение конкурентоспособности сельского хозяйства в горном регионе.

Важным также представляется приведенная автором классификация мер по экологизацию развития сельского хозяйства, позволяющие более полно включить компоненты окружающей среды в процессе производственно-хозяйственной деятельности с ориентацией на рост коммерческой выгоды и минимизации деградации агроэкосистем в горных регионах.

В работе также выделены основные проблемы и последствия, тесно связанные с сохранением агроэкосистем и обеспечения экологической безопасности в горных регионах страны.

Автор отмечает необходимость оптимизации схем специализации отраслей сельского хозяйства с учетом выделения и широкого использования районного зонально-поясного размещения выращивания сельскохозяйственных культур.

Предложенный автором модель развития экологического сельского хозяйства в регионе позволяет сочетать потенциал институтов государственного регулирования с развитием разновидностей рынка экологически чистой и традиционной сельскохозяйственной продукции.

Реализация принципа приоритетного развития экологического сельского хозяйства тесно связана с реальной оценкой сложившейся ситуации, выявлением ее слабых и сильных сторон, возможности и перспективы с позиции доступности, вовлеченности и эффективности использования ресурсов горных территорий. Проведенный автором SWOT-анализ развития сельской местности позволяет выявить барьеры и противоречия на пути расширения масштаба экологического сельского хозяйства.

Заслугой автора также является разработка стратегического плана развития сельской местности с выделением ее основных этапов, ориентированных на экологизацию сельского хозяйства и комплексного развития горных территорий.

Однако, как и вся практическая и теоретическая работа диссертация, по нашему мнению, имеет ряд упущений и недостатков. В частности, в работе явно проглядывают следующие недостатки:

1. Отсутствует четкая трактовка модели экологического сельского хозяйства с позиции концепции устойчивого развития.

2. В работе недостаточное внимание удалено экономическим механизмам стимулирования развития и расширения масштабов экологического сельского хозяйства в горных районах страны.

3. В предложенной автором структурной модели развития экологического сельского хозяйства в регионе нет четкой зависимости между основными компонентами (блоками), а также отсутствует замыкающий блок с результативными моментами.

4. В диссертации встречаются некоторые грамматические и стилистические погрешности. Некоторые положения диссертационного исследования требуют уточнения и конкретизации.

В целом указанные замечания не снижают научную ценность диссертационной работы, и полученные её автором результаты дают основание для положительной оценки, представленного к защите научного исследования.

Основные материалы диссертации опубликованы в научных и научно-производственных изданиях. Опубликованные автором статьи отражают основное содержание работы. Основные положения диссертации отражены в 13 опубликованных автором научных работах. Основные положения диссертации докладывались на заседаниях Комиссии Министерства сельского хозяйства Республики Таджикистан по разработке «Концепции аграрной политики Республики Таджикистан» и на международных и республиканских научно-практических конференциях и семинарах.

В заключение, отметим, что текст диссертации написан на хорошем понятном и, вместе с тем, профессиональном уровне. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и включает все её положения и выводы. Иллюстративно-аналитические таблицы информативны и представляют собой самостоятельный научный труд, который полностью дополняет текст диссертации, её выводы и предложения.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование

Вазирова А.К. на тему: «Развитие экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов (на материалах горных территорий Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования) обладает научной новизной, большой теоретической и практической ценностью, является самостоятельной, законченной научно-исследовательской работой и соответствует предъявляемым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям, а её автор Вазиров А.К. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования).

К.э.н., доцент кафедры  
«Менеджмент и маркетинг»  
Хорогского государственного  
университета им.М.Назаршоева

Адрес университета:734000,  
Республика Таджикистан,  
г. Хорог, ул. Шириншох Шохтемур  
109, Тел.: (+992) 934162881

Подпись к.э.н., доцента  
Сайфуллоевой О.А. заверяю:  
Начальник УКСР ХоГУ



Сайфуллоева О.А



Шабдоллов К.